

发生工伤后,有劳动者为了尽快获赔,选择与企业“私了”,却不知“私了款”可能远少于法定赔偿额——

# “工伤私了”是双赢还是陷阱?

## 阅读提示

据调查,工伤事故发生后,涉事双方均希望尽快了却赔偿事宜,“私了”现象一直存在。那么,“工伤私了”协议能不能签?该怎么签?

停工留薪期工资差额共计近12万元。

公司不服仲裁裁决,向香洲法院提起了诉讼,要求判令其无须再支付相关赔偿差额。2023年2月,香洲法院立案后,公开开庭进行了审理。

### 工伤赔偿涉及职工生存权益

“既然案涉协议合法有效且已履行完毕,陈忠礼也已明确表示放弃赔偿差额,公司无须再赔偿。”公司认为,协议上已载明签订的背景之一是一方对是否属于工伤及处理结果均已清楚了解,并不存在利用该职工缺乏判断能力等“显失公平”的情形。

“公司约定赔偿金额还不足法定工伤待遇的30%,协议显失公平。”陈忠礼认为,由于工伤赔偿待遇要以评级结果为基础,而伤残等级又需要公司配合办理,协议就是公司在其正处于暂时性的急迫困境且对工伤赔偿待遇缺乏判断能力的情况下要求签订的。

法院经审理认为,双方达成的《工伤赔偿协议》并非简单的债权债务关系,还涉及陈忠礼的生存权益。根据陈忠礼十级劳动功能障碍的鉴定结果,其所应获得的工伤赔偿应为12万元。

与陈忠礼相比,某建工劳务公司作为用人单位明显更具预估该职工所应获得赔偿金额的判断能力。但是,该公司却未在签订协议前向职工提示相关风险,亦未遵循诚实信用原则

约定合理赔偿。

因此,香洲法院依法判决,在扣除已赔付的3.2万元款项后,劳务公司还需赔偿陈忠礼8.8万元。公司不服,提起上诉,二审维持原判。

法官表示,案涉协议主观上是某建工劳务公司利用自身优势地位,以及陈忠礼缺乏伤残等级损伤认知及工伤待遇预判力。客观上双方所约定的赔偿金额明显低于法定工伤待遇,从而导致双方权利义务不对等,陈忠礼遭受重大利益损失。

### 工伤“私了”如何保障公平公正

为何工伤“私了”在现实中一直存在?

“通过法律途径解决工伤赔偿问题,可能会经过很多程序。在双方劳动关系无争议的情况下,首先需要进行工伤认定,被认定为工伤后,再进行劳动能力鉴定,而后再找企业要求工伤赔偿,企业不主动赔偿,还需要经过仲裁、诉讼解决等。一个工伤赔偿案件,如果经历了上述程序,耗时两年左右甚至更长,都是很常见的。”广东鹏浩律师事务所律师谈自告诉《工人日报》记者,对一些员工而言,除了快速拿到钱的考虑之外,有人也会担心双方之间的劳动关系无法确认或者无法被评定为有伤残等级,综合考虑之下,为确保能够拿到一定的赔偿,故而接受“私了”。另外,有人担心因要求企业进行工伤赔偿得罪“东家”,或是为了节省维权成本等也是选择“私了”的常见原因。

谈自成表示,企业乐于与员工进行工伤“私了”,最常见的原因就是赔偿的标准普遍低于法律规定的标准。同时,也有企业担心涉及仲裁、诉讼,对企业社会声誉会有一定影响。“工伤私了还常见于企业未为员工缴纳社会保险,应由企业承担全部工伤赔偿待遇的情形。如果未与员工进行私了,很有可能会诱发员工向社保部门投诉,最终企业又面临补缴社会保险,导致额外的处理成本产生。”

“工伤‘私了’不仅有利于用人单位快速解决纠纷,降低经济成本,还能及时缓解劳动者因工伤导致的经济困难,这本可以双赢。”法官提醒,用人单位要秉持诚实守信的基本原则,履行对劳动者缴纳社保的法定义务,保障劳动者对工伤赔偿待遇的充分知情权,合理约定工伤赔偿金额,以确保劳动者享受合理待遇。否则,即便协议约定了“了断”条款且已履行完毕,协议也可能沦为一张空文,劳动者还是可以显失公平为由主张权利。

谈及如何保障“私了”的公平公正,谈自成表示,签“私了”协议前,企业要帮助员工了解工伤赔偿相关法律法规及当地政策,确保员工对工伤赔偿各项待遇及法定赔偿标准完全知情。同时,他建议先进行工伤认定和劳动能力鉴定,证明员工签约时对自己受损程度以及赔偿标准有一定的认知,不存在重大误解。

针对员工如何保障自身权益,谈自成表示,员工在单位未及及时提起工伤认定申请的情形下,应自受工伤之日起1年内提起工伤认定申请,避免超过工伤认定的时效。同时尽量在已经经过了工伤认定和劳动能力鉴定之后进行私了。“员工在工伤私了时,围绕法律规定的赔偿标准,遵循自己内心真实意思表示,无须过分关注其他因素,避免在达成协议后又反悔,从而又进入仲裁、诉讼程序。”

## 法问

# 承租人不续租也不搬离 出租人可以停水停电吗

本期主持人 本报记者 周倩

### 读者来信

编辑您好!

我有一套住房对外出租。去年5月,租赁期届满前一个月,我询问租户李某是否续租,李某表示要先续着。之后我们双方曾多次通过腾退房屋或续签合同的事宜,均因李某自身原因既未腾房亦未续签合同,在此期间,李某仍租住在我的房屋内。之后李某出现拖欠房租的情形,我多次通过微信、电话、短信等方式催促李某缴纳房租并搬离出租房屋,李某始终未缴纳房租,也未搬离。

去年11月,我再次电话联系李某催促缴纳拖欠房租,并要求其腾退涉案房屋,否则将采取停水停电措施。并于三日后向李某微信发送书面通知函,将书面通知张贴于租赁住房。上面明确载明李某与李某的租赁关系于当月解除,责令其于30日内搬离涉案房屋,如逾期不搬离将采取停水停电措施,并附上了李某所拖欠的租金数额清单。但李某始终未予理睬。之后物业在我的要求下对房屋停了几天水电。

事后,李某同意解除合同并腾退房屋,但表示希望给予合理时间准备。同时他还提出,其在冰箱中存放了大约150克虫草,因停电导致虫草泡水后无法食用。要求我赔偿其损失103488元,但他未提供原始购买凭证或实际存放虫草的相关证据。

请问李某的损失应该由我赔偿吗?遇到租户到期不续租、不搬离的情况,我可以停水停电吗?

北京 老丁

### 为您释疑

老丁您好!

根据相关法律规定,租赁期限届满,承租人继续使用租赁物,出租人没有提出异议的,原租赁合同继续有效,但是租赁期限为不定期。不定期租赁当事人可以随时解除合同,但是应当在合理期限之前通知对方。

根据您的描述,您在去年11月要求解除合同并腾房,承租人李某亦表示同意,因此你们双方之间的房屋租赁合同关系解除,李某应当腾退房屋交还给您。

关于李某索要赔偿的请求,李某多次违反双方协商的约定,未签订续租合同或腾房,且在多次催告后仍未按期缴纳租金,您采取断水断电措施之前已经提前通知对方,并无不当。另外,事先您并不知道李某在房屋内存放虫草,李某亦未提交购买的相关证据证明存放了虫草,且即使李某在房屋内存放了虫草,在被提前告知停水停电后其亦有自行防止损失发生的义务,因此,他的损失应由其个人承担。

民法典第708条规定,出租人应当按照约定将租赁物交付承租人,并在租赁期限内保持租赁物符合约定的用途。出租人在房屋租赁合同终止后承租人拒不交还房屋的,承租人占用房屋不具有合法性,出租人没有义务为承租人再提供状态良好的房屋,采取的停水停电措施可以认为是属于出租人的自助自救行为而不属于侵权行为。但出租人采取的自助自救措施应控制在合理的限度和范围内,应当与承租人欠付租金的数额、比例及过错程度相适应,包括事先通知物业使用人、承租人,给予合理的准备时间,超过必要限度给承租人造成损失的,应当承担赔偿损失等违约责任。因此,也提醒您,作为出租人,停水停电可为但需慎为,房东止损要有度。

北京市东城区人民法院法官助理 张慧蓉

## 男子非法获取个人信息获刑5年罚金100万

本报讯(记者卢越)非法获取公民个人信息后利用境外软件有偿提供给他人,天某某被北京市朝阳区人民法院判决侵犯公民个人信息罪,判处有期徒刑5年,罚金100万元。

2022年4月至8月间,天某某伙同他人,通过爬取、交换、购买等方式获取大量公民个人信息后,利用境外聊天软件向他人有偿提供公民信息查询。经鉴定,在天某某的电脑内,共存储上亿条信息记录,其中包含姓名、手机号、证件号以及交易信息、车辆信息、用户密码等多种个人信息,部分信息较为敏感,给不特定公民的人身、财产安全造成极大的风险和隐患。天某某还让李某担任聊天软件客服负责解答客户问题,让陈某某帮助存储、转发部分公民个人信息。

法院认为,天某某、张某某、陈某某违反国家有关规定,向他人出售或者提供公民个人信息,情节特别严重,三人的行为均已构成侵犯公民个人信息罪,依法均应予惩处。三人均表示认罪认罚,张某某系从犯,天某某、张某某积极退缴违法所得,依法对天某某予以从轻处罚,对张某某、陈某某予以减轻处罚。依法判决天某某侵犯公民个人信息罪,判处有期徒刑5年,罚金100万元;张某某侵犯公民个人信息罪,判处有期徒刑1年8个月,缓刑2年,罚金3万元;陈某某侵犯公民个人信息罪,判处有期徒刑1年半年,缓刑2年,罚金4万元。案件已生效。

## 鸡西公安成功挽救轻生男子

本报讯“警察同志,我老公不想活了,他要轻生!他最后打电话说他在小恒山,让我去收尸,打完电话就关机了,我们已经找两个小时了,现在不知道人在哪里,你们能帮忙找到他吗?”

近日,鸡西市恒山公安分局小恒山派出所接到辖区居民刘女士求助,称其丈夫有轻生意图,现下落不明事态紧急。派出所民警立即向刘女士了解详细情况,得知其丈夫吴某患有抑郁症,在掌握吴某的体貌特征和活动轨迹后,民警通过技术手段寻找吴某出行轨迹,同时组织全所警力对吴某可能落脚点进行细致分析,及时联系120急救做好准备。

根据报案刘女士提供的线索,民警掌握了吴某的大致方位,但不知其具体位置。时间紧迫,民警深知当务之急就是要“与死神赛跑”,在最短的时间内找到吴某,才能成功挽救其生命。派出所全所民警迅速出动,扩大搜寻范围,在吴某可能出现的地方展开“地毯式”搜寻,功夫不负有心人,终于经过二十分钟的紧急搜寻,成功在一处废弃平房内将吴某找到。此时吴某左手腕和颈部已被割破,鲜血直流,已经处于深度昏迷状态。民警第一时间联系120急救,并现场对吴某手腕和颈部进行止血包扎。因报警人及家属状态不稳定,民警现场积极安抚家属情绪。在民警及家属的努力下,昏迷的吴某被120急救车送至医院,经抢救目前已脱离生命危险。(郭云龙)



### “警”急守护

8月19日,山东省滕州市突降大雨,城区道路积水严重,滕州市公安局交警大队组织警力走上路面,做好暴雨天气道路交通疏导管控和群众救助工作。

季龙 摄/中新社

## 说案

# 学生未取得毕业证 打工被否定劳动关系

本报记者 刘旭

未取得毕业证的学生入职企业后签订实习期劳务协议,双方算不算劳动关系?近日,辽宁省沈阳市皇姑区劳动争议多元调处中心调处了这样一起劳动争议案件。

### 【案情回顾】

小丁于2024年6月在校期间自己通过网络招聘入职某教育机构从事教培工作,双方约定月工资3000元加课程绩效工资,入职后企业方以其尚未取得毕业证书仍是学生为由与小丁签订了一份为期两个月的实习期劳务协议。7月13日该机构以小丁多次与上级领导发生口角严重违反规章制度为由将其解雇,小丁与企业方沟通要求支付辞退前的工资并予以赔偿,双方始终未达成一致意见。

7月15日,小丁来到沈阳市皇姑区劳动争议多元调处中心,向调解中心的工作人员倾诉自己在就业中遇到的情况并要求该企业支付离职工资,未签劳动合同双倍工资差额、违法辞退赔偿金共计8000元。

### 【调处过程】

此案件由调处中心调解员全程调解,小丁向调处中心提交了申请书及证据材料,其中包含了小丁在该机构的工作照、考勤记录、辞退通知书等书面材料证明其从入职到离职的全过程。

接到案件后调解员从企业方了解到,小

丁确曾在该企业工作过一个月,但入职时是在校学生身份进行的实习工作,且企业与小丁签订了为期两个月的实习期劳务协议,小丁在工作中多次与企业方领导发生冲突不服从工作安排。

调解过程中,根据双方当事人的陈述,调解员耐心运用相关法律条文引导企业方履行支付义务,讲明了即将毕业的大中专院校学

生具有劳动主体资格。

### 【调处结果】

最终,双方争议事实达成一致意见,对于尚未结清的工资,企业方愿一次性支付5000元,双方签订了调解协议,沈阳市皇姑区人民法院对该协议进行司法确认并出具裁定书。

### 【以案说法】

依据《关于贯彻执行〈中华人民共和国劳动法〉若干问题的意见》第十二条规定,“在校生利用业余时间勤工助学,不视为就业,未建立劳动关系,可以不签订劳动合同。”该规定针对的是学生仍以在校学习为主,不以就业为目的,利用业余时间进行社会实践、打工以补贴学费、生活费的情形,没有否定在校生的劳动权利,也不能推定出在

校生不具备劳动关系主体资格的结论。

即将毕业的大中专院校学生具有其特殊性,其在完成学业实习之后,以就业为目的专门提供劳动、获取报酬。实习结束后,他们继续留在实习单位工作,因实习教学计划结束,此时用人单位不再是实习单位,也不属于在校生利用业余时间勤工助学。在此情况下,即将毕业的大中专院校学生具有劳动主体资格。

恰逢在校大学生毕业季、就业实习季,大批的学生褪去在校学生身份步入职场,提醒职场新人们,在工作中要留意用人单位是否签订劳动合同、是否违法收取保证金押金、是否缴纳社会保险等。当侵权行为产生时要做好一定的防范,注意保留相应的证据以备发生纠纷时能够很好地维护应有的合法权益。